

印尼政治:爪哇智慧,君子一言,驷马难追



洪培才

作者简介:洪培才,印尼社会活动家。印尼留华同学会主席、印尼工商总会高级顾问、上海印尼商会会长。

现任总统佐科维和普拉波沃将军是2014年和2019年总统选举的竞争对手,印度尼西亚社会为之而分裂,就是因为这两个阵营的支持力量造成

的。两个阵营大打出手,就像今天美国的政治局面。

在2019年4月的第二次竞选,佐科维差点败给普拉波沃。普拉波沃不服输,大选结束后不承认选举委员会和最高法院的判决,他的极端支持者每天上街游行闹事,让胜选的佐科维没法组织新政府,印尼国家面临一个不确定的政治危机。

突然间,2019年7月13日上午,全世界见证了一个不可思议的事件,两位“敌人”突然出现在雅加达地铁。照片里,两位领导人说说笑笑,愉快的交流。他们从地铁最南站出发,一直坐到市中心的Senayan站,出站后还在车站里的小饭店共用午餐。昨天还在马路上闹事,社交媒体上互怼,恨不得把对方打死。怎么今天没事了,有说有笑,互相拥抱,还共同吃饭。谁安排的?他们在地铁里讲了什么?达成了什么共识?

很多人不知道,我知道了一些,四年前也在朋友圈里写过,现在我再唤醒大家的记忆。

第一个问题,为什么普拉波沃将军不肯服输,不肯签字承认大选委员会的决定?

在地铁里,他很委屈地告诉佐科维,他两次参加竞选,花了两个多亿美元拉票买票,欠了很多人情,差不多把家当都赌进去了,不能这样输掉啊。

佐科维听了,呵呵的笑了,假如只是钱的问题那就好办。我们想办法补偿你的“损失”。所以后来就有佐科维招募普拉波沃担任国防部长,还有首都搬迁到东加里曼丹的项目。国防部是油水最多的地方,反腐局也不敢进去的地方。新首都IKN选择了普拉波沃家族和金主的土地,以后印尼财政部可以光明正大去征地拿地。

第二个问题,普拉波沃民族主义责任感很强,他是军人,在解放东蒂汶战争中受过伤,被美国和西方国家制裁的将军。他十分了解印尼在西方边缘政治问题对印尼国家分裂的危机。他觉得印尼需要一个强硬派领导人来对



付那些危机。他也觉得他是最佳的人选。但两次总统选举失败让他十分沮丧。佐科维告诉他,五年后他总统自己已经不能连任,假如普拉波沃还想继续竞选总统,他会支持普拉波沃。

当时牛头党梅加瓦也同意总统的战略意图,先安稳普拉波沃,不让他在外闹事,新政府把精力投入经济建设,提高人民生活。五年后让梅加瓦蒂的女儿普安(Puan)充当普拉波沃的副总统候选

人。再“逼”普拉波沃同意两年后因为健康原因辞职,让普安成为总统。就像当年梅加瓦蒂当了两年副总统,总统瓦西德被国会弹劾,梅加瓦蒂就当上印尼第一位女总统。

遗憾的是,普安这4年的民调支持率一直在1%左右,根本没有机会成为候选人。

在这4年里,牛头党干部中爪哇省省长甘贾尔的名声大升,他拥有佐科维的素质,讨人民喜爱。佐科维本来想安排让甘贾尔先当个副总统

候选人,和普拉波沃搭配,几年后普拉波沃老了退休了后再让甘贾尔上台。

可是甘贾尔后面的党主席梅加瓦蒂却十分霸道,在私下和公共场合经常不尊重总统。经常公开侮辱和亵渎佐科维,她认为佐科维只是牛头党干部。她两个月前不和佐科维商量,直接公布甘贾尔是牛头党的总统候选人,坏了总统的整个计划。

第一夫人当然十分不高兴,她的老公是8千7百万印尼人民选的总统,不是2千4百万牛头党党员选出来的。所以第一夫人对梅加瓦蒂恨到骨子里。是她把36岁的大儿子吉布兰市长推到副总统的位置。

所以印尼的政治现在围绕着佐科维总统与前总统梅加瓦蒂的斗争,还有两个女强人的斗争。

佐科维是君子,他四年前承诺支持普拉波沃,他不会背叛自己的承诺。

我们可能会见证2024年我们说“拜拜了,牛头党”!

动摇的榕树党票仓南苏拉威西

■ 雅加达:崔一生

南苏拉威西是仍然效忠从业阶层的省份之一。其实,这个榕树党是被改革力量推翻的新秩序执政党。虽然在一些地方,从业阶层党已经趋向式微,但是在南苏拉威西,自1999年大选到现在,仍然是当地社会所选择。

只是自改革以后,从业阶层党在南苏拉威西控制能力,已经不再像以往那样持续。在2004年大选,从业阶层党国会的议员候选人获票率,几乎控制整个南苏拉威西,当时的获票有43%。在全国舞台,南苏拉威西是从业阶层党获胜的重要票仓之一。

但是,2009年大选,从业阶层党的光芒逐渐暗淡。它的获票比上届大选下降了7%,只能取得38%的选票。在2014年大选,从业阶层党的获票率又滑落了,只有20.08%。在2019年大选,从业阶层党再下降2.2%,剩下17.89%。

虽然如此,至今从业阶层党仍然是南苏拉威西立法机构国会的获胜政党。有几个理由能够维持这个现象。

Muchid Albintani在他写的题为《南苏拉威西的民主文化:前景结构》(Jurnal Nahkoda, 2016年)一文,指出了南苏拉威西社会的保守主义控制能力。

南苏拉威西的从业阶层党力量受地方精英的影响,这些地方领袖势力在2004年显现出来,从业阶层党依靠声誉大的政治精英,如尤淑夫·卡拉(Jusuf Kalla),玛尔娃·达乌·伊伯拉欣(Marwah Daud Ibrahim),努汀·哈力(Nurdin Halid)和阿米尔·桑苏汀(Amir Syamsudin)。尤淑夫·卡拉参加从业阶层党总统候选人甄选大会,对2004年从业阶层党在南苏拉威西的胜利有很大的影响。1999年大选南苏拉威西社会显现出团结一致支持从业集团,当时出现哈庇底(BJ Habibie)为总统候选人。

政治精英领袖成功地影响选民对政党的选择,不仅出现在从业阶层党,但是也出现在其他一些政党。这促使政治精英之间的竞争,下降了从业阶层党在南苏拉威西社会眼中的吸引力。在历史上,南苏拉威西的精英也出现竞争,成为它的对手夺

取选票的空隙。

Titin Purwaningsh在《南苏拉威西的朋党政治和候选人质量》(2022年 Jurnal Politik, Jilid 1)一文,说明关于南苏拉威西区域的政治模式。其中有关南苏拉威西作为前Gowa-Tallo, Bone, Wajo和Soppeng王国区域的历史背景。在这些前王国社会文化模式是根据恩从关系,仍然保持到现在。

除此之外,在南苏拉威西也有省级、县/市级的,来自几个家庭朋党政治现象。其中有萨鲁尔·雅辛·凌波(Syarul Yasin Limpo),伊尔罕·阿力夫·西拉尤汀(Ilham Arif Sirajuddin),瓜哈巴尔·穆查卡尔(Qahhar Muzakkar),阿敏·桑(Amin Syam),巴查拉义(Padjalangi),努尔汀·哈力(Nurdin Halid)和安迪·伊特利斯·加利科(Andi Idris Galigo)。

鉴于这类特征,大选不再只是政党之间的竞争舞台,而且也是有部份来自贵族,政治王朝和其他领袖的政治精英。越来越多的社会领袖的出现,使南苏拉威西社会越来越显现动态,久而久之,从业阶层党的选票也逐渐下落和分散到其他政党。

从业阶层党得票率下落使它在一些县/市出现波动。从南苏拉威西24个县/市,只有3个地区从业阶层党在县/市地方议会持续获胜,即Takalar县, Bone县和东Luwu县,余下的21个地区的政党获胜者不断更替。

这21个县/市,由从业阶层党变成其他民族主义竞争者获胜,如民主党、民族民主党、大印尼运动党和斗争民主党。也有的转到伊斯兰群众为基础的政党建设团结党。

改革后的5次大选,只有两个地区的变化是相对持续,即Banteang县由从业阶层党转变成大印尼运动党获胜,Enrekang县由从业阶层党转变成国民使命党获胜。这个状况造成南苏拉威西大多数地区成为政党争取公众支持的平台。当然这使每个政党在南苏拉威西聚精会神的争取胜利。

相反,这个地方政治平台的变化使从业阶层党退步。在1999年大选,南苏拉威西所有区域从业集团在地方县/市议会选举获胜,除了Pinrang县是建设团结党获胜。在2004年大选,南苏拉

威西全部区域被从业阶层党获胜。在2009年大选,从业阶层党只能在18个地区获胜,而其他4个县被民主党夺取和一个地区被福利和平党(PDS)夺取。

在2014年大选和2019年大选,从业阶层党的选票更加锐减。在2014年大选,从业阶层党只在7个地区获胜。在2019年大选从业阶层党的获票稍微提高,使它在9个地区再获得胜利。另

一方面,在南苏拉威西,从业阶层的竞争者势力增强的政党顺序是控制6个地区的民族民主党,控制3个地区的大印尼运动党,控制3个地区的国民使命党,以及控制一个地区的斗争民主党。

目前南苏拉威西的政治图象更动态,要求当地的精英进行健康的竞争,使南苏拉威西社会拥有能够促进团结,多元化的社会、经济和文化的人物。



漫点南洋 好莱坞来信 Lee
55位好莱坞演员给拜登联名写信,敦促美国政府尊重圣地的所有生命……
投稿邮箱: editor@guojiribao.com

椰風星雨

■ 本报评论员:余凡

近半年来,随着2024竞选年的临近,各方势力暗流涌动,各种传言虚实难辨,各类民调争奇斗艳,各候选人更是厉兵秣马、合纵连横,让国内舆论界目不暇接。

《罗盘网》于21日报道,在东爪哇省泗水市“甘贾尔-马福特志愿者”(GAMA)的合并大会上,斗争民主党高层普安女士(Puan Maharani)莅临参加。“佐科维之屋”(Rumah Jokowi)志愿者东爪哇分会主席赫鲁(Heru Purnomo)在台上宣布:“对不起,我们将脱掉这身我们热爱的服装,因为我们已经失望,对佐科维十分失望。”并脱下印有“佐科维志愿者善行”字样的白色衬衫,他们认为佐科维并不真心支持GAMA搭配。

赫鲁向与会的志愿者们说:“请‘佐科维之屋’的朋友们站起来,跟着我的指示,把衬衫脱掉。”表明不再以佐科维名义,把“佐科维之屋”改成“为了甘贾尔”。斗争民主党东爪哇分会主席沙益(Said Abdullah)为他套上印有甘贾

尔头像的运动衫。

《共和网》(REPUBLIKA)于21日称,近来热传前雅加达省长钟万学(BTP)的视频,他认为吉弗兰(Gibrán Rakabuming)当三年市长的经验,还未经政坛风云历练考证。“就我本人来说,如果与吉弗兰相对比,我选择甘贾尔-马福特,因为他们已历经磨砺。”

阿学评论,一个人刚在行政部门混两三年,资历尚浅。“这是面对国家领导的大局,如果能力不全面,没在国会立法机构待过,没有在省级行政部门干过,当你登上总统宝座后就会不知所措。”要想当正副总统候选人,绝不能抱着“试一试”的心态,印尼即将成为拥有3亿人口的大国,“不要有试试看的心态,我并不忽视年轻人的能力,他们肯定会更有创造力,但提到治国之道就必须先了解宪法。”显然话中有话!

甘贾尔透露近日曾与阿学会面。阿学坦承很了解甘贾尔,他俩多年前担任国会议员时就认识了。在他眼中,连任两届中爪哇省长的甘贾尔

是敢于面对挑战的政治家。在明年的大选中又与马福特联手,相信这对廉洁的搭档针对贪污的打击将会更全面。

《罗盘网》22日消息,佐科维在泗水参加习经堂学生大会时表明其长子吉弗兰在2024年大选前的“政治演练”是吉弗兰本人的责任。佐科维并不确认吉弗兰是否与他讨论过其政治取向。“因为已经成年,不要太过干涉孩子们已经决定的事。”“作为家长的责任只是为孩子们祈祷和祝福。”并重申大选是政党联盟的事,他无权干预。

宪法法院(MK)于16日审理民间人士提案,让未满40岁但曾担任地方行政长官的人士能成为正副总统候选人,让吉弗兰的政治捷径豁然开朗,成为普拉波沃的副总统热门。不过,因为宪法法院院长安哇尔(Anwar Usman)是佐科维的妹夫,修改有关大选的法规,本必须在普选会注册半年前,经过国会讨论后立法。故招至法律界及民众的质疑。

据称,吉弗兰19日即往雅加达,拜访印尼前进联盟

(KIM)的政党首脑。当天与国民使命党(PAN)主席如基弗利(Zulkifli Hasan)、星月党(PBB)主席尤斯里(Yusril Isha Mahendra)、人民党(Gelora)主席马特达(Anis Matta)会晤。后造访民主党(Demokrat)主席阿古斯(AHY);之前,他已获从业党(Golkar)全国大会提名为副总统候选人。

印尼CNN网22日称,周日晚,印尼前进联盟于雅加达南区Kartanegara开会讨论后,宣布支持佐科维总统长子吉弗兰成为普拉波沃的副总统搭档。大印尼党主席普拉波沃表明:“我们已取得共识并最终决定,所有政党推荐普拉波沃为2024至2029年总统候选人,联盟也决定提名吉弗兰成为副总统候选人。”“我声明,这是大家等候已久的公言,也是我们对广大民众的宣言。到了25日,我们将在普选会正式注册。”

从各视频中看到,在记者会陪同普拉波沃的KIM联盟各政党首脑及总秘书长都显得脸色凝重,毫无欢愉之色;况且作为“焦点人物”的吉弗

兰并未亮相,在社交媒体上引发了各种臆测和传言。印尼前进联盟由七个政党组成,吉弗兰两天前已上门拜访。从业党开会后取消了推荐党主席艾尔朗卡为副总统候选人的建议,决定改为提名吉弗兰参加竞选,为他铺平迈向副总统的坦途。但幕后的斡旋和协调细节鲜有人知。

从业党的推荐于21日被吉弗兰欣然接受,表示将尽快与普拉波沃面谈后继措施。普拉波沃透露,他就吉弗兰被KIM联盟提名为副总统候选人一事与佐科维总统进行交流,他坦言:“而总统表示全由吉弗兰市长决定,因为已经成年了。如果吉弗兰已经同意,他绝不止步。大概如此。”这番话很快被有心人热炒,扩散不利于佐科维的传言。

印尼CNBC网22日消息,佐科维在泗水被记者询问关于吉弗兰与普拉波沃搭配竞选的问题时说:“请你向政党提问,那是政党或政党联盟的领域,不关总统的事。”在回答记者关于候选人搭档时说:“全部都合适。阿尼斯-穆海

民合适,甘贾尔-马福特合适,普拉波沃也很合适。”虽然尽量淡化舆论,但吉弗兰难免成了众矢之的!

印尼《国际日报》于23日刊载意如香《波谲云诡的印尼总统选举变局》评论:“华人群体应该珍惜手中的一票,在诸多总统候选人中,看准真正拥有民族和谐理念、亲民爱民、不排除、拥护班查西拉‘殊途同归’多元理想的候选人。”“擦亮眼睛,谨慎应对,积极地踊跃出来投票,毫不犹豫,给真正具有民意基础、多元民族理念的民族主义候选人,投下神圣的一票。”劝大家不为传言所惑,选出廉洁勤政的领导人。

多家媒体于25日报道,有4名部长及2名副部长向总统府请假,因今天是普拉波沃-吉弗兰到普选会登记的期限。吉弗兰的破格参选,引发后浪回旋,议论沸腾。譬如:他是否仍是PDIP党员?宪法法院院长会被名誉委员会(MKMK)依法调查吗?各省的“政党大选格局”将面对重组,深感“失望”的党员和志愿者不断吐槽……祈愿广大民众坚持对基本宪法及爱国理念的忠诚,坚信路在脚下,因为“选票”在人民手上!